习近平关于大学生成长成才重要论述的三组辩证关系

——以《习近平与大学生朋友们》为视角

吴屹萱

同济大学马克思主义学院

摘 要: 习近平高度重视大学生的成长成才,从政以来他多次深入大学生,把大学生成长成才放在国家发展的战略全局中考虑,形成了内涵丰富的大学生成长成才重要论述。以《习近平与大学生朋友们》为视角,将习近平关于大学生成长成才重要论述的核心概括为"苦与甜"、"大与小"、"高与低"三组辩证关系,为新时代大学生成长成才提供科学的理论指导和实践路径。

关键词: 习近平; 大学生成长成才; 辩证关系

《习近平与大学生朋友们》以采访实录的形式,记录了习近平从政期间与大学生交流、交心、交友的故事,展现出习近平一直做"青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人"凹的伟大形象,体现了习近平关于大学生成长成才思想的发展过程及丰富内涵,为大学生成长成才提供了生动教材和指路明灯,具有深刻的理论价值和实践价值。习近平关于大学生成长成才的重要论述不仅体现了马克思主义唯物辩证法中的核心理念,也深刻回应了"培养担当民族复兴大任的时代新人"的思路和方法。具体来说,

"自找苦吃,先苦后甜"的"苦与甜"辩证关系强调了大学生成长过程中的付出与收获的关系;"小事做起,成就大事"的"大与小"辩证关系体现了个人理想与国家命运之间的紧密联系;"立志要高,起步要低"的"高与低"辩证关系突出了自我定位与实际行动的重要性。

一、苦与甜: 自找苦吃, 先苦后甜

"苦"与"甜"作为两种截然不同的体验,不仅是味觉上的感受,更映射出人的心理和情感状态,成为人生经历与内心世界的象征。"苦与甜"在表面上看似对立,实则蕴含深刻的辩证关系,二者是相互依存、相互转化的。习近平关于大学生成长成才重要论述深刻揭示了"苦与甜"的辩证关系,阐明了"自找苦吃"的精神内涵和"先苦后甜"的成长逻辑,对于帮助大学生正确理解和全面把握成长过程中面临的痛苦与快乐,并通过积极的态度和行动将苦转化为甜,从而实现个人的成长成才具有重要意义。习近平在担任厦门市委常委、副市长时,鼓励年轻人要艰苦朴素、"自找苦吃"^[2],在不同时期与大学生的多次交谈中,他多次用个人知青岁月的成长经历勉励青年找"苦"吃,

启发大学生认识到只有经历了艰苦地磨炼才能够把人 生之路走得稳健,获得真正的快乐和甘甜。

一方面, "自找苦吃"是奋斗手段。习近平曾说 过"只想着过舒适的生活,是平庸的追求。我是准备 入'苦海'的"[3]。这句话既是他自己的奋斗写照, 也是指导当代大学生成才的方向指南。他在与大学生 多次交谈中鼓励当代大学生要"学会吃苦",敢吃苦、 能吃苦,在"自找苦吃"中经受艰苦考验,才能锻炼 出知难而进的强大勇气和坚强不屈的意志品质。"自 找苦吃"体现的是愿意吃苦的奋斗精神和主动吃苦的 自觉能动性,要求大学生主动走出舒适区,自觉接受 磨砺和锻炼,面对困境时不是被动地接受命运的安排, 而是能主动地寻找解决问题的途径和方法,从而改变 现状。从更深层次看,"自找苦吃"还意味着一种积 极向上、不断进取的生活态度,在当今物欲横流的时 代, 部分大学生安于享乐, 失去奋斗精神, 沉迷于短 暂的感官愉悦与物质满足之中, 忽略了个人成长与能 力提升的重要性。培养"自找苦吃"精神是对大学生 的一种积极引导,鼓励他们在物质诱惑面前保持清醒, 有效对抗社会上的消极倾向。因此,大学生坚持"自 找苦吃"是为未来实现"苦尽甘来"打下的坚实基础, 是其磨炼意志品质、增长本领才干, 最终走向成长成 才的必经之路。

另一方面, "苦尽甘来"是最终目的。马克思主义唯物辩证法深刻揭示了矛盾双方在一定条件下可以实现相互转化的哲学原理,与此相呼应,中国传统文化也秉持着"吃苦是福""先苦后甜"的智慧。大学生"自找苦吃"不是目的本身,而是达到"苦尽甘来"的途径,最终目标是实现追求并享受由奋斗带来的幸福生活的美好愿景。习近平指出"人在年轻的时候就应该吃点

儿苦头、多经历些磨难,这样才能实现人生的'脱胎 换骨',达到励志成才的效果"^[4]。这一论述是习近 平对大学生成长成才规律的精准把握,从"苦"到"甜" 的转化是激励大学生不断奋斗的重要动力,只有经历 了艰苦的奋斗和磨砺,才能收获成长的果实。当代大 学生"自找苦吃"并不是单纯为了"吃苦"而去"找 苦吃",而是通过"找苦吃"磨砺自己,培养坚韧不 拔的意志品质和积极向上的精神状态,努力克服眼前 的困难,同时激发内在潜能,推动自身不断向前发展, 从而走上成长成才之路。从国家层面来看,艰苦奋斗 的"苦"与实现中华民族伟大复兴目标的"甜"是一 对矛盾。不同历史时期中国共产党带领中国人民遭 受了无数的苦难,但经过长期不懈的艰苦奋斗,已经 取得了一系列伟大成就,逐步实现了从站起来、富起 来到强起来的伟大飞跃。当代大学生培养吃苦精神能 够增强勇担重任的责任感和使命感, 把个人追求美好 幸福生活的"甜"与国家实现中华民族伟大复兴的"甜" 有机融合,并将其作为终生奋斗的目标,推动"苦" 与"甜"的转化。

在各种社会思潮交织碰撞的全媒体时代,青年大 学生接触到的各类良莠不齐的信息会对自身成长成才 造成一定的影响, 习近平关于大学生成长成才的"苦 与甜"辩证思想为当代大学生成长过程中面临的实际 困惑提供了深刻解答。一要磨炼坚强的意志品质。大 学生正处在人生"拔节育穗"的关键时期,必须通过 锤炼坚韧不拔的意志品质, 为个人成长成才提供持久 的内驱力。"吃苦"既包括物质层面的考验,也包含 精神层面的磨炼。新时代大学生成长在物质条件充 裕的条件下,因此更需要在精神层面磨砺坚强意志, 增强自身抗压能力,抵御拜金主义、享乐主义等不良 诱惑。二要发扬艰苦奋斗的精神。奋斗是青春最鲜明 的底色, "青春是用来奋斗的" [1]。新时代大学生要 充分发扬艰苦奋斗精神,养成吃苦耐劳的良好品质, 保持积极上进的进取心,不驰于空想、不骛于虚声, 摒弃"摆烂""躺平""畏难"等逃避心态,真正沉 下心来、埋头苦干,在奋斗中不断激发个人潜能,提 升个人能力。三要练就过硬的本领才干。习近平强调"青 年人正处于学习的黄金时期,应该把学习作为首要任 务,作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式"[1], 大学生必须认真钻研、苦练本领, 主动广泛汲取各领 域的知识,掌握理论与实践相结合的方法,做到学以 致用,通过练就真本领、掌握真功夫,以"实干家" 姿态积极投身于"自找苦吃"的实践之中,最终收获"苦 尽甘来"的美好果实。

二、大与小: 小事做起, 成就大事

"大"与"小"是一组相对的概念,二者之间的 辩证关系揭示了事物发展的阶段性和整体性。从阶段 性来看,事物的发展往往经历从小到大的过程,这是 事物从量变到质变的必然结果,在这一过程中,"小" 的积累是"大"的基础,"大"的形成是"小"的升华。 从整体性来看, "大"与"小"是事物整体结构中的 两个组成部分,它们共同构成了事物的完整面貌,"大" 为整体提供了方向和框架,"小"则填充了细节和内涵, 共同维持着整体的平衡和稳定。习近平基于对大学生 成长规律的科学把握和深刻洞察,形成了"大学生要 想成就大事就必须从小事做起"的"大与小"辩证思想。 担任上海市委书记期间, 习近平在上海各界优秀青年 纪念建团 85 周年座谈会中指出"勿以善小而不为,不 要眼高手低。要从小事做起,小事能做了,就能做中事, 中事做好了,才能做大事"[2],阐释了"做小事"和"成 大事"之间的关系,他还以练举重为例教导大学生, 指出成为大力士需要经过目积月累的训练才能实现, 如果一开始对质量小的不屑一顾,那么永远也举不起 来重的,为引导大学生坚定正确发展方向提供了思想 指引和行动指南。

一方面, "从小事做起"是大学生成长之基石。 马克思主义唯物辩证法强调事物的发展是通过量变到 质变的过程实现的,大学生的成长成才同样遵循这一 原理。大学生的成长成才之路并不是一蹴而就的,而 是由无数个细微步骤与日常积累构筑而成的一个动态 的、累积性的过程,个体成长过程中的每一个"微观 事件"背后都承载着推动个体成长与发展的关键力量, 这些事件汇聚起来,就能形成推动大学生发展的强大 力量,助力大学生实现从知识积累到能力提升,再到 人格完善的全面蜕变。习近平在与大学生交流时始终 秉持着注重细节、以身作则的原则, 他身体力行地告 诉每一位大学生,细微之处往往能够反映出一个人的 真实品质,为同学们留下了深刻的印象,引导他们在 快节奏的时代背景下关注细节, 充分认识到"细节决 定成败""小事成就大事"的深刻哲理。"天下难事, 必作于易;天下大事,必作于细","做小事"是大 学生在成长过程中的必经之路, 也是他们"成大业" 不可或缺的基础。

另一方面, "积小成大"是大学生成才之必然。 质变并非简单的数量累积的结果,而是事物的内部矛盾运动所引起的根本性变化。对大学生成长成才的过程而言,质变意味着当知识积累到一定程度、技能提升到某个层次、经验积累到足够丰富时,大学生就会 迎来一个质的飞跃,实现个人能力和素质的大幅提升。 大学生成长成才是一个不断聚沙成塔、集腋成裘的过程,这一过程体现了阶段性和连续性的统一,最终指向的是个人的全面发展。习近平勉励大学生要脚踏实地、实事求是,他强调成功从来不是一蹴而就的,不能急于求成、好高骛远,做夸夸其谈、眼高手低的"客里空"^[4],这是对"积小成大"的生动诠释,也是对大学生成长成才的明确要求。大学生实现"立大志、明大德、成大才、担大任"的成才目标离不开日常小事的积累,每一件小事都为大学生提供了积累经验、锻炼能力的机会,当这些细微的事件积累到一定数量、达到一定的临界点时,大学生才能在专业素养、知识技能、思维方式等多个维度实现个人深刻而全面的内在变革,从而达到从量变到质变的飞跃与突破。

"要从小事做起,最后做成大事"[4]是习近平关 于大学生成长成才"大与小"辩证思想的核心,这一 观点强调了大学生在成长过程中应该具备宏观视野与 微观实践有机结合的素养, 为大学生成长成才指明了 清晰的方向。一要坚持脚踏实地。成长是一个逐步积 累的发展过程,大学生要培养愿意做小事和善于做小 事的精神,从细微处入手,摒弃浮躁之风,注重日常 小事的积累与沉淀,在学习和工作中打牢基本功,才 能为未来承担更大的责任打下坚实基础, 为个人成长 成才积蓄强大力量。二要强化责任担当。一代人有一 代人的使命与担当,新时代青年是实现中国梦的主力 军, 当代大学生要挺膺担当, 主动肩负起属于青年一 代的历史使命, 把个人成长小事与国家发展大事相结 合,明确自身的社会角色和定位,培养个人的社会责 任感和使命感, 为个人成长成才提供不竭动力, 也为 国家发展和民族复兴贡献积极力量。三要把握科学规 律。大学生要正确认识"做小事"和"成大事"之间 的辩证关系,准确把握事物发展及自身成长的科学规 律,在遵循客观规律的基础上充分发挥主观能动性, 规划好个人的发展目标,辩证对待和处理成长中面临 的挑战,从而实现"小"与"大"的转化。

三、高与低: 立志要高, 起步要低

马克思主义认为矛盾是事物发展的根本动力。 "高"与"低"作为矛盾的两个方面,既相互对立又相互依存,共同推动事物的发展。"低"往往代表着初始阶段,处于事物发展的起点;"高"作为发展目标,为事物发展提供方向指引。"低"与"高"是相互影响、相互促进的,"低"阶段的积累为"高"阶段的发展提供了基础和支撑,而"高"阶段的发展又能够带动"低"阶段的提升和优化,二者的关系处于 一种动态平衡的状态。志存高远是习近平对大学生成长成才提出的首要条件,他曾在厦门大学学生张宏樑的毕业纪念册上写下了"志存高远,行循自然"八个字。同时,他也提醒广大学子,在追求理想的道路上,立志虽要高远,但起步必须要稳,脚踏实地。在重庆师范大学考察期间,习近平在即席讲话中嘱咐同学们"志存高远的青年一代,立志要高,但起步要低,一定要脚踏实地,在基层摸爬滚打后,终会脱颖而出"^[2]。习近平关于大学生成长成才重要论述的"高与低"辩证关系揭示了大学生如何在理想与现实之间找到平衡,做到既仰望星空又脚踏实地的根本原则,为大学生实现成长成才提供了有效指导。

一方面, "立志要高"是理想追求。高远的目标 是人们在精神层面对未来美好生活的向往和追求,它 源于个体对自我价值的认知和对社会进步的期望。个 体在成长的过程中,通过自我探索与不断反思,逐渐 形成了对于自身价值的清晰认知,这种认知促使个体 设定高远的目标,以激发自身的潜能,实现自我超越。 同时, 高远的目标也与社会进步的宏大愿景密切相关, 反映出个体对于社会进步与发展的期望,体现了人类 对于美好生活的共同向往。习近平明确指出"年轻人 首先就应该立志, '志不立, 天下无可成之事'"[4]"立 志不定,终不济事"[4]。只有树立远大志向,奋斗的 方向才不会偏移,个体才能保持行动的持续性和稳定 性。同时, "立志要高"不仅是个人层面的要求, 也 是社会和国家层面对大学生成长成才的期许。新时代 背景下大学生被赋予了更崇高的历史使命, 他们的成 长成才直接关系到国家的前途和民族的命运。习近平 勉励广大青年大学生"要立志做大事,不要立志做大 官"[2], 呼唤大学生胸怀"国之大者", 把个人志向 融入国家发展的战略中,将个人成长与国家命运紧密 相连,积极投身于中国式现代化的伟大实践之中,为 实现中国梦贡献青春力量。

另一方面, "起步要低"是实践要求。立志是个人成长的起点,但在追求远大志向的过程中,个体往往容易陷入一种理想化的状态,而忽视了实践中的具体问题,"起步要低"正是对这一倾向的纠正和补充,意味着要从当前的实际情况出发,摒弃不切实际的幻想,通过制定切实可行的计划和步骤,逐步地靠近并实现自己的目标。基层是锻炼人才、发现问题的最佳场所,为大学生提供了施展才华的广阔舞台,大学生可以通过基层实践接触到最真实的社会现象,了解人民群众的所思所想,充分发挥自己的才智,帮助人民解决实际困难,从而在实践中获得成长和进步,不断

接近并最终实现个人的远大目标。习近平在讲话中多次以自己的亲身经历为镜,鼓励大学生放低身段到基层去,扎根基层建功立业。只有以办实事的态度和行动扎根基层,才能积累足够的经验和能力,为未来发展筑牢坚实基础。

"低"是成就"高"的必备条件, "高"是发展 "低"的根本目标,二者相互依赖、相互影响,"高 与低"的辩证思想体现出习近平关于大学生成长成才 重要论述的立意高远、内涵深刻, 为引导大学生实现 成长成才提供了行动遵循。一要树立远大志向。"士 不可以不弘毅,任重而道远",远大志向是大学生成 长成才的航向指引,新时代的大学生要顺应时代发展 趋势,关注国家前途命运,正确认识小我与大我的关系, 把个人志向与国家发展相结合, 立鸿鹄志, 并把远大 志向作为激励自身全面发展的重要动力, 在其指引下 不断提升自我,将实现个人的成长成才融入国家发展 伟业。二要投身社会实践。广大大学生要关注社会现实, 积极参与各类社会实践,坚持以问题为导向,将所学 理论与现实情况结合起来,在实践调研中认识社会、 研究社会、服务社会^[7],为社会进步和国家发展贡献 力量。三要主动深入基层。大学生的成长成才之路要 以远大志向为指引, 但要能够沉下心去, 从基层做起, 充分认识到基层广阔天地大有可为, 通过主动申请到 基层一线去历练, 扎根祖国和人民最需要的地方, 广 泛深入群众, 汲取人民群众的智慧, 不断锻炼并提升 自身各方面能力,积累丰富经验,为未来更高更远的 发展奠定坚实基础。

四、结语

习近平关于青年大学生成长成才思想的三组辩证 关系是马克思主义青年观与当代中国青年实际相结合 的产物,具有丰富内涵和重要价值。新时代的青年大 学生要遵循习近平关于青年大学生成长成才思想三组 辩证关系的科学指导,深刻认识自身成长发展规律, 自觉践行青春担当和历史使命,在社会主义现代化建 设中充分发挥生力军作用,以青春之我助力中华民族 伟大复兴中国梦的实现。

参考文献:

- [1] 习近平. 论党的青年工作 [M]. 北京: 中央文献出版 社 2022
- [2] 习近平与大学生朋友们 [M]. 北京: 中国青年出版 社.2020.
- [3] 本书编写组.让群众过上好日子——习近平正定足迹 [M]. 北京:人民出版社,石家庄:河北人民出版社,2022.
- [4] 习近平与大学生朋友们 (第二卷)[M]. 北京: 中国青年出版社,2024.
- [5] 游志纯,朱美燕.青年"自找苦吃"的价值内涵、历史脉络与现实观照[]].中国青年研究,2023(11):39-46.
- [6] 林伯海,吴成玉.新时代好青年"四大品质"要求的时代价值[[].思想理论教育导刊,2023(2):137-144.
- [7] 吴巧慧, 杜娜. 习近平青年观引领大学生成长成才研究——以大学生围绕《习近平与大学生朋友们》开展研学实践为视角[J]. 学校党建与思想教育,2024(3):43-46.